

Context

Având în vedere absorbția modestă a fondurilor structurale și de coeziune, Guvernul României a considerat expertiza instituțiilor financiare internaționale un mijloc eficace pentru îmbunătățirea utilizării acestor fonduri și pregătirea perioadei de programare 2014-2020. În acest sens, a fost pus în practică un mecanism de utilizare a expertizei Băncii Europene de Investiții, Băncii Europene de Reconstrucție și Dezvoltare și Băncii Mondiale, care a devenit operațional în anul 2012.

Obiectivul acestei evaluări este a sprijini o mai bună înțelegere a modului în care asistența instituțiilor financiare internaționale și-a îndeplinit misiunea de a îmbunătăți implementarea fondurilor structurale și de coeziune ale Uniunii Europene în România și de a contura lecții utile pentru potențiala utilizare a acestei asistențe în perioada de programare 2014-2020.

Acest raport de evaluare a fost elaborat la solicitarea Comitetului de Coordonare a Asistenței Tehnice, care include reprezentanți ai instituțiilor implicate în implementarea fondurilor structurale 2007-2013 dedicate asistenței tehnice în România. Prin urmare, evaluarea a fost inclusă în Planul de Evaluare a Programului Operațional de Asistență Tehnică, a cărui revizuire a fost aprobată de comitetul de monitorizare a programului în luna octombrie 2014.

Evaluarea a fost realizată în intervalul de timp ianuarie – noiembrie 2015 de personalul Unității Centrale de Evaluare a Ministerului Fondurilor Europene, fiind prima evaluare realizată intern, fără sprijinul consultanților externi. Echipa de evaluare a lucrat sub coordonarea unui Grup de Lucru la Nivel Înalt format din reprezentanți la nivel înalt, naționali și ai UE.

Evaluarea a fost solicitată pentru a sprijini luarea unor decizii informate asupra utilizării viitoare a mecanismului de asistență tehnică pentru perioada de programare 2014-2020. Aceasta a vizat, totodată, analizarea *relevanței, eficienței și eficacității* asistenței, pe baza examinării experienței trecute. *Durabilitatea rezultatelor și impactul* sunt alte două criterii de evaluare, examinate prin prisma măsurii în care efectele proiectelor se mențin după finalizarea asistenței și a efectelor mai largi ale rezultatelor obținute asupra unui număr mai mare de persoane, într-un sector sau o regiune sau pe întregul teritoriu al țării.

Evaluarea a determinat împuternicirea Unității Centrale de Evaluare pentru a realiza evaluări interne, adâncirea cunoștințelor personalului, o mai bună planificare a evaluărilor și un aport mai bun al constatărilor evaluărilor la activitățile de programare și planificare strategică ale ministerului. De asemenea, aceasta permite generalizarea concluziilor pentru toate activitățile de asistență tehnică.